
 

 

EWWR_ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 

Προτεινόμενες Δράσεις για Φορείς Δημόσιας Διοίκησης, ΦΟΣΔΑ, ΟΤΑ  

 Προώθηση των πράσινων δημοσίων συμβάσεων για τις προμήθειες (βιώσιμη 
συσκευασία για δημόσιες υπηρεσίες και ιδρύματα)  

 Σεμινάριο ευαισθητοποίησης - συνειδητή κατανάλωση 
 Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα - Εκστρατεία ευαισθητοποίησης του κοινού σε συνεργασία με 

τα κέντρα ανακύκλωσης (ΚΔΑΥ) 
 Περισσότερες επενδύσεις για την περιβαλλοντική εκπαίδευση  
 Χρησιμοποιήστε επαναχρησιμοποιούμενα μαχαιροπίρουνα στο σχολείο, στο γραφείο 

Προτεινόμενες Δράσεις για Εταιρείες/MKO/Ενώσεις πολιτών 

 Εκπαιδευτικά ένθετα: πληροφορίες για τη συσκευασία/εκπαιδεύουν τους υπαλλήλους 
καταναλωτές  

 Εσωτερικές ενέργειες: ευαισθητοποίηση των εργαζομένων  
 Οι εταιρείες θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν συσκευασίες κατασκευασμένες από 

μονο-υλικά ή να τις ελαχιστοποιήσουν συνολικά.  
 Ένας οδηγός σχεδιασμού συσκευασίας για επιχειρήσεις 
 Μειώστε τις συσκευασίες take away και φέρτε το δικό σας φλιτζάνι καφέ ή δοχεία 

τροφίμων στη δουλειά  
 Βιομηχανία συσκευασίας: ενημέρωση της κοινότητας μέσω μιας εκδήλωσης 
 Προώθηση μη συσκευασμένων τροφίμων και λαχανικών 
 Διοργανώστε μια γιορτή μηδενικών αποβλήτων (ZERO WASTE) 
 Εκδηλώσεις μηδενικών αποβλήτων (ZERO WASTE) επικεντρωμένες σε 

επαναχρησιμοποιήσιμα είδη και βιώσιμο τρόπο ζωής  
 Προώθηση μη συσκευασμένων τροφίμων και λαχανικών 
 Διεξάγετε ένα διαδικτυακό σεμινάριο για να πείσετε τους οργανισμούς να μοιραστούν 

εμπειρίες από προγράμματα επαναχρησιμοποιήσιμων συσκευασιών  
 Διοργανώστε εργαστήρια σχετικά με τη συσκευασία και μοιραστείτε ιδέες για το πώς να 

ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις εργαστήρια 

Προτεινόμενες Δράσεις για Σχολεία 

 Κατά τη διάρκεια μιας σχολικής εκπαιδευτικής επίσκεψης, προτείνετε στους 
μαθητές/καθηγητές να βγάλουν φωτογραφίες σχετικά με την υπερσυσκευασία και να τις 
δημοσιεύσουν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης  

 Εργαστήρια για τη σωστή ανακύκλωση ή την ανακύκλωση  
 Προσέγγιση της κοινότητας: οι μαθητές πρόκειται να εκπαιδεύσουν και να εμπλέξουν 

την τοπική κοινότητα  
 Κάντε μερικές εκδηλώσεις καθαρισμού στο σχολείο και χρησιμοποιήστε τα απορρίμματα 

συσκευασίας που συλλέγονται για να φτιάξετε ένα γλυπτό μια εβδομάδα χωρίς 
συσκευασίες στο σχολείο ή στο νηπιαγωγείο  

 Ζητήστε από τους μαθητές να κάνουν έλεγχο απορριμμάτων συσκευασίας. Συλλέξτε 
όλες τις συσκευασίες τους για μια εβδομάδα και βγάλτε μια φωτογραφία. Στη συνέχεια, 
δείτε πώς θα μπορούσαν να μειώσουν τη συσκευασία 

 



 

 

Προτεινόμενες Δράσεις για Πολίτες-Καταναλωτές 

 Επισκεφθείτε ένα κατάστημα αναπλήρωσης (refill shop) 
 Βρείτε ένα παράδειγμα υπερσυσκευασίας (overpackaging), τραβήξτε μια φωτογραφία 

και στείλτε την στον παραγωγό, ρωτώντας αν είναι πραγματικά απαραίτητο  
 Φέρτε τις δικές σας τσάντες όταν ψωνίζετε για να αποφύγετε τη λήψη πλαστικών 

σακουλών μιας χρήσης - Προώθηση της χρήσης οικολογικών επαναχρησιμοποιούμενων 
σακουλών  

 Βρείτε / καταγράψετε συμμετέχετε σε δράσεις Zero Waste  
 Προσκαλέστε τους ανθρώπους να φτιάξουν ένα γεύμα με ελάχιστη συσκευασία και να 

τραβήξουν φωτογραφίες, μοιραστείτε στα κοινωνικά δίκτυα με hashtag 
 Ανταλλαγή ρούχων ευαισθητοποίηση σχετικά με τον τρόπο αποφυγής της συσκευασίας 

και προβολή αλυσίδων ρούχων καταστημάτων που ενθαρρύνουν την ελαχιστοποίηση 
της συσκευασίας 

 Χρησιμοποιήστε τα κοινωνικά σας δίκτυα για να εμπνεύσετε τους φίλους και την 
οικογένειά σας στη μείωση των αποβλήτων 

 

Άλλα παραδείγματα (με περιγραφή δράσης) 

Εβδομάδα μηδενικών αποβλήτων  ZERO WASTE  

Δραστηριότητες όλη την εβδομάδα: 1) Zero Waste Infodesk: περίπτερο πληροφοριών για τις 
δραστηριότητες της εβδομάδας, οικολογικές συμβουλές, Zero Waste coaching, πληροφορίες για 
το Zero Waste Movement. 2) Κοκτέιλ νερού βρύσης. ευαισθητοποίηση σχετικά με την 
κατανάλωση νερού βρύσης. 3) Εργαστήριο, Πώς θα μειώσω τα απόβλητα σπίτι. 4) Το μήνυμα 
Zero Waste of the Day θα αποστέλλεται στο προσωπικό κάθε εργάσιμη ημέρα.  

Πράσινα Συνέδρια 

Ευαισθητοποίηση των διοργανωτών εκδηλώσεων σχετικά με τη μείωση των πλαστικών 
συσκευασιών. 

Μαγειρεύοντας με μηδενικά απόβλητα - ZERO WASTE COOKING  

Η ομάδα/εταιρεία κλπ θα φιλοξενήσει ένα γεύμα «Zero Waste» στα γραφεία της. Ως 
προετοιμασία, θα γίνουν συστάσεις σε ηλεκτρονική μορφή: πώς να αποφύγετε τα απορρίμματα 
συσκευασίας κατά την αγορά/μεταφορά στο γραφείο και τα απορρίμματα φαγητού κατά την 
προετοιμασία/φαγητό, φαγητά ή τρόφιμα που συχνά πετιούνται κ.λπ.. Ένα φυλλάδιο με 
συνταγές για την αποφυγή αποβλήτων θα καταρτιστεί για χρήση από τα νοικοκυριά. 

Γεύμα μηδενικών αποβλήτων -  ZERO WASTE 

Η δράση θα συντονίσει μια ομάδα από 5 έως 10 άτομα και για να προετοιμαστεί ένα γεύμα 
μηδενικών αποβλήτων. Θα γίνουν διάφορες ενέργειες: – Δημιουργία/προσαρμογή παραλαβών 
μηδενικών απορριμμάτων – Επιλογή σωστών υλικών (αποφυγή απορριμμάτων 
συσκευασίας/βιοπροϊόντα-καταστήματα) – Κοινή χρήση πληροφοριών σχετικά με διάθεση 
αποβλήτων συσκευασία– Αξιολόγηση αποτελεσμάτων 

Εμείς και τα απόβλητα (Δράση του 2016) 

Πόσα απόβλητα παράγουμε πραγματικά; Τι συμβαίνει με αυτό και πού είναι τα προβλήματα και 
οι κίνδυνοι; Το WWF Youth Thuringia και το τμήμα περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Friedrich 



 

 

Schiller Jena θέλουν να το συζητήσουν μαζί σας. Πάνω απ'όλα, θέλουμε να απαντήσουμε στο 
ερώτημα πώς μπορούμε όλοι εύκολα να κάνουμε την καθημερινή μας ζωή πιο χωρίς απόβλητα. 
Έχουμε προσκαλέσει την Ka  Fröhlich από το Jeninchen Unverpackt 
(h ps://www.facebook.com/Jeninchen.Unverpackt.de/?fref=ts), η οποία θα μιλήσει για αγορές 
χωρίς συσκευασία. Ωστόσο, πολλά οικιακά και καλλυντικά προϊόντα δεν χρειάζεται να τα 
αγοράσετε· μπορείτε απλά να τα φτιάξετε μόνοι σας. Και όλοι θέλουμε να το δοκιμάσουμε μαζί 
στο εργαστήριό μας. 

Δράση ενημέρωσης για την αποφυγή δημιουργίας αποβλήτων-οικολογική συνείδηση (Δράση 
του 2016) 

Ομιλία «Παρουσιάζοντας το Baumhaus Food Collec ve: (DE) αυτο-οργανωμένες, χωρίς 
συσκευασίες και βιώσιμες αγορές» (DE) 

Για μια κοινωνία με λιγότερα απόβλητα (Δράση του 2016) 

Η συμβουλευτική υπηρεσία απορριμμάτων της AWA Disposal GmbH εκτελεί διάφορα έργα σε 
πολλούς δήμους (περισσότεροι από 800.000 κάτοικοι) κατά τη διάρκεια της Ευρωπαϊκής 
Εβδομάδας Μείωσης Αποβλήτων. Οι επιμέρους δράσεις σχεδιάζονται με τέτοιο τρόπο ώστε το 
θέμα της πρόληψης των απορριμμάτων να βρίσκεται καθημερινά στη δημοσιότητα αυτό το 
διάστημα. Θα στηθούν ενημερωτικά περίπτερα για τα δύο βασικά θέματα, την αποφυγή 
πλαστικών σακουλών και τη φιλική προς το περιβάλλον συσκευασία νερού, ποτών και 
αναψυκτικών. Θα υπάρξουν επίσης διαλέξεις, εκστρατείες, μια «λίγο διαφορετική 
χριστουγεννιάτικη αγορά» και η λειτουργία ενός επισκευαστικού καφέ (Repair Café). Θα 
οργανωθεί ομιλία ώστε να παρουσιαστούν εύκολες στην εφαρμογή ιδέες για την αποφυγή 
απορριμμάτων και θα δοθούν πρακτικές συμβουλές.  

Σχολικό φαγητό με μηδενικά απόβλητα (Δράση του 2016) 

1.Από την προηγούμενη εβδομάδα, η επιτροπή EkoSkola θα ανακοινώσει στο σχολείο τι θα 
κάνουμε και γιατί. 2. Όλοι οι μαθητές και το προσωπικό καλούνται να φέρουν ένα 
μεσημεριανό γεύμα χωρίς να δημιουργήσουν απορρίμματα στο σχολείο 
(επαναχρησιμοποιήσιμο κουτί μεσημεριανού γεύματος, φιάλη νερού αντί για πλαστικό 
μπουκάλι, υφασμάτινες χαρτοπετσέτες, επαναχρησιμοποιούμενα μαχαιροπίρουνα, για να 
μην δημιουργηθούν απόβλητα φαγητού θα πρέπει να προγραμματίσουν πόσο θα φάνε, όχι 
σνακ και φρούτα τυλιγμένα μεμονωμένα κλπ…) 3. Επιλογή νικητών και βράβευση από τους 
δασκάλους 4. Όλοι οι νικητές θα βραβευτούν κατά τη συνέλευση και οι φωτογραφίες τους 
θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου. 4. Καθ' όλη τη διάρκεια του έτους η επιτροπή 
EkoSkola θα συνεχίσει να ενθαρρύνει τα παιδιά να συνεχίσουν να φέρνουν ένα γεύμα 
μηδενικών απορριμμάτων. 

Η Εταιρεία καλλυντικών Χ μειώνει το περιβαλλοντικό της αποτύπωμα (Δράση του 2016) 

Το 35% των καλλυντικών μας (LUSH) είναι μη συσκευασμένα για να αποφευχθεί η σπατάλη. Τα 
«γυμνά» προϊόντα μας εξοικονομούν χρήματα και χώρο. Μάθετε περισσότερα για τα προϊόντα 
μας στα υποκαταστήματά μας ως εναλλακτική λύση στην τρέλα των συσκευασιών και επίσης 
πάρτε μαζί σας το τρέχον περιοδικό πελατών μας "The Naked Truth". Όλα τα γυμνά, δηλαδή τα 
μη συσκευασμένα προϊόντα παρατίθενται εκεί και πολλές συμβουλές για το πώς μπορείτε να 
εξοικονομήσετε απόβλητα στο σπίτι ή να τα αποφύγετε εντελώς σε στυλ ZERO WASTE. Μπορείτε 
επίσης να γνωρίσετε τις μπάρες-σαμπουάν μας. Τα στερεά, μη συσκευασμένα κομμάτια 
σαμπουάν είναι τόσο παραγωγικά όσο 750 ml σαμπουάν και αποφεύγουν κατά μέσο όρο 
περίπου τρία συμβατικά πλαστικά μπουκάλια σαμπουάν. Μόνο το 2015, εξοικονομήσαμε 
σχεδόν 15.890.925 πλαστικά μπουκάλια μέσω παγκόσμιων πωλήσεων. Έχουμε περίπου 35% μη 



 

 

συσκευασμένα προϊόντα στα καταστήματά μας. Μεταξύ άλλων, μη-συσκευασμένη κρέμα 
σώματος σε μορφή «compact βουτύρου» με το οποίο καταφέραμε να αποτρέψουμε τη 
δημιουργία 17 τόνων απορριμμάτων συσκευασίας πέρυσι. 

Εκστρατεία για μηδενικά απόβλητα (Δράση του 2016) 

Μια εκστρατεία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου/κοινωνικής δικτύωσης για να ενθαρρύνει το 
προσωπικό του Glasgow Caledonian University (GCU) (περίπου 1500) και τους φοιτητές (15.500) 
να μειώσουν τα απόβλητα στο GCU και στο σπίτι επισημαίνοντας τέσσερις υπάρχουσες 
πρωτοβουλίες (επαναχρησιμοποίηση επίπλων, μείωση ανεπιθύμητης αλληλογραφίας και μείωση 
μιας χρήσης χάρτινα ποτήρια και πλαστικά μπουκάλια). Το προσωπικό και οι φοιτητές θα κληθούν 
επίσης να προτείνουν άλλες πρωτοβουλίες ελαχιστοποίησης των απορριμμάτων που θα 
μπορούσε να εφαρμόσει το Πανεπιστήμιο. Η ευαισθητοποίηση για αυτές τις πρωτοβουλίες θα 
βοηθήσει όχι μόνο στη μείωση της ποσότητας των απορριμμάτων που παράγονται στο 
Πανεπιστήμιο, αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας των αποβλήτων που διαχωρίζονται για 
ανακύκλωση, μειώνοντας τον κίνδυνο υγρών (από τα χάρτινα ποτήρια και τα πλαστικά μπουκάλια) 
να «χαλάσουν» την ανακύκλωση. 

Συνεδρία Γονέων & Κηδεμόνων για την Πρόληψη Αποβλήτων (Δράση του 2016) 

Η NLW συνεργάζεται με την φιλανθρωπική οργάνωση περιβαλλοντικής εκπαίδευσης Ecoac ve για 
να προωθήσει το μήνυμα πρόληψης και ανακύκλωσης απορριμμάτων σε γονείς και μαθητές. Στο 
πλαίσιο του EWWR θα πραγματοποιηθεί μια εκδήλωση γονέων η οποία θα προωθήσει ολόκληρη 
την ιεραρχία των απορριμμάτων σε γονείς και φροντιστές παιδιών που έλαβαν εκπαιδευτικές 
συνεδρίες σχετικά με την πρόληψη, την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση. 

Ένα φλυτζάνι καφέ (Δράση του 2016) 

Ξεκινώντας με μια βασική γραμμή χρήσης του φλιτζάνι καφέ, το Σκωτσέζικο Κοινοβούλιο θα 
ζητήσει από κάθε τμήμα να υποσχεθεί τη χρήση επαναχρησιμοποιήσιμων δοχείων ζεστών 
ροφημάτων και αποφυγή συσκευασίας μιας χρήσης. Θα μετρηθούν συγκεκριμένα απόβλητα 
συσκευασίας μεταξύ των τμημάτων ώστε η δράση να είναι θετικά ανταγωνιστική.  

Πλαστική συσκευασία; Όχι ευχαριστώ 

Παρουσίαση της ζημιάς που προκαλούν τα πλαστικά στη Μεσόγειο θάλασσα και των μεθόδων 
ανακύκλωσης συσκευασιών 

Μικροπλαστικά στον ανθρώπινο οργανισμό 

Παρουσίαση στοιχείων που συνδέονται με την ανακάλυψη των μικροπλαστικών στον ανθρώπινο 
οργανισμό. Ντοκιμαντέρ στο UTUBE. 

Εργαστήριο για Ecodesign 

Εργαστήριο για τη δημιουργία οικολογικών προϊόντων και υπηρεσιών μέσω δημιουργικής 
ανακύκλωσης (upscaling). Με στόχο την ευαισθητοποίηση σχετικά με τις χρήσεις που μπορεί να 
έχει ένα ήδη χρησιμοποιημένο προϊόν. Μέσα από πρακτικά εργαστήρια οικολογικού 
σχεδιασμού.  

Ενημέρωση (Σεμινάριο) για υπεύθυνη κατανάλωση προϊόντων και συσκευασίας 

Μαγειρεύοντας με μηδενικά απόβλητα (Zero waste cooking) 

Διαγωνισμός Ανακύκλωσης Συσκευασιών: Πού, Πότε, Πόσο? 



 

 

Φτιάχνω Χριστουγεννιάτικα Στολίδια από (άχρηστα;) υλικά συσκευασίας 


